

文明互鉴闪耀"中沙文化年"

# 中外学者齐聚商都开启考古对话

本报讯(记者左丽慧文周甬图)10月21日,"2025年郑州·埃尔奥拉考古学学术交流会"在郑州商代都城遗址博物院举办。时值中国和沙特建交35周年及中沙文化年,中外专家学者和相关领域代表齐聚华夏文明重要发祥地——郑州,围绕公元前2000年至公元二世纪埃尔奥拉与河南的古代城市规划与文字、贸易路线、精神世界等学术议题展开深入研讨,共同见证两国丰硕的文化交流成果和璀璨绽放的友谊之花。

据悉,此次学术交流会是继9月26日开幕的"时空寻踪:阿拉伯半岛北部诸王国文明特展"之后,中沙两国在文化交流领域的又一次重要牵手。在为期3天的会议中,30余位来自不同国家的权威考古专家和参会代表,将聚焦文字、贸易、城市营建等方面的突出特质和产量。会议特邀中国社会科学院学部委员王震中、首都师范大学历史学院教授袁广阔、中国社会科学院大学历史学院教授何努,以及来

自河南省文物考古研究院、河南省科学院 地理研究所、郑州商代都城遗址博物院等 单位的嘉宾参与并作主旨分享。

此次会议通过国际考古开展跨越时空的对话,对文明交流互鉴和文化遗产保护有重要意义,是落实省委省政府、市委市政府工作部署的积极实践,也是推动中沙文明对话,深化双方文化、旅游和经济领域多元合作的重要一步。

这里是"与历史同行"的"文化郑",也是充满人气与活力的"国际郑"。为把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好,郑州商代都城遗址博物院作为"城市文化会客厅"搭建国际学术交流平台,促成了一场阿拉伯半岛绿洲文明与黄河流域农耕文明的深度对话,加深了人们对世界文明的深度对话,加深了人们对世界文明在世界不同区域社会发展中促进命运共同体的含义。未来,郑州商代都城遗址博物院将进一步激活独属于这座城市的文、基因和魅力,让越来越多海内外来访者,看见城址不移、人脉不息、文脉不断的巍巍毫都,读懂悠久、包容、开放的华夏文明。



## 河南14幅作品入选2025年农民画大展



本报讯(记者 秦华文/图)记者从河南省文化馆获悉,为推动优质文化资源直达基层,繁荣发展乡村文化,培育文明乡风,助力乡村振兴,由文化和旅游部公共服务司与中国国家博物馆联合主办的"大地绘彩——2025年农民画大展"将于10月28日下旬在中国国家博物馆开展。河南有14幅作品入选本次大展。

"大地绘彩——2025年农民画大展"是一次国家级的高规格大型展览活动。根据主办方要求,河南省文化馆积极响应本次展览,认真组织全省各地市文化馆参与报送,先在全省范围内广泛征集作品,组织专家进行严格评选,选出的作品再根据要求报送至主办方,最终共14幅作品入选本次大展,充分展现了新时代河南农民画创作的坚实力量和极高的专业追求。

助力青少年快乐成长

### 郑州市优秀社会体育 指导员进校园



本报讯(记者 陈凯 文/图)10月20日,2025年郑州市社会体育指导员"六进"走基层送健康志愿服务活动暨全民健身公益培训在登封市南店小学举行。来自郑州市全民健身志愿服务六队近20名优秀社会体育指导员为该校90名学生带来了内容丰富的全民健身指导,为校园注人活力满满的运动能量,助力青少年快乐成长。

本次活动由郑州市体育局主办,以"全民健身相伴成长"为主题。活动中,郑州市优秀社会体育指导员带领登封市南店小学的学生们学习了广播体操、广场舞、太极扇等全民健身项目。他们反复为孩子们示范基本动作,带着他们分组进行练习,手把手规范他们的工作。伴随着优美的音乐,小小校园呈现出一片欢腾热闹的景象。

"能参与社会体育指导员'六进'进校园活动,为同学们传授运动技能,我们倍感荣幸。希望这样的专业培训,能点燃孩子们的运动热情,让科学健身成为他们成长的常态!"一级社会体育指导员芮翠勤说。

内翠鱽识。 郑州市体育局相关负责人介绍,2025年度郑州市社会体育指导员"六进"活动第一阶段服务目前已基本完成。接下来,全市预计还将举办12场公益培训,涉及健步走、操舞、武术等类别和项目,通过服务持续发挥社会体育指导员的专业优势,推动"六进"活动常态化、多样化,让全民健身融入基层生活,助力全民健康素养提升,为建设健康郑州、体育郑州注入澎湃动力。

#### 展现中原文化厚重底蕴与鲜活魅力

### 豫剧《妇好》亮相北京保利剧院

本报讯(记者 秦华 文/图)10月20日晚,国家艺术基金2025年度大型舞台剧和作品创作资助项目——豫剧《妇好》精彩亮相"跟着戏剧游中原——河南文化旅游(北京)推广暨大戏看北京2025京津冀地区精品剧目展演季"活动,在北京保利剧院震撼上演。剧目以豫剧艺术为桥梁,向首都观众立体呈现了中原文化的厚重底蕴与鲜活魅力。

作为河南省委宣传部、河南省文化和旅游厅重点打造的精品剧目,豫剧《妇好》以考古确证的中国历史上第一位女将军、女的学家妇好为原型,巧妙串联出,可以为原型,巧妙忠武,还与王权交织的上古图景,区别画兄妹情、夫妻情到家的情感递进,更以改废人祭的剧情冲突为切入点,展现中华文明进程中人性觉醒的珍贵萌芽与古典人本主义的早期光芒,让3000年前的巾帼传奇跃然舞台。

该剧由中国戏剧梅花奖得主、一级演员吴素真领衔主演妇好,青年演员吕军帅(饰演子昭)、王顺(饰演侯皋)、郭青锋



豫剧《妇好》演出剧照

(饰演大巫)、孙洋(饰演小巫)、 苏印永(饰演甘盘)、孙蓓蓓(饰 演玬公主)、郭晓鹏(饰演追云)、 宋长源(饰演逐风)等联袂演出, 共同为首都观众呈现了一场集 传统豫剧魅力与当代戏剧创新 于一体的视听盛宴。

演出现场人气爆棚,不仅吸引了众多北京市民,北方昆曲剧院艺术家及中央音乐学院、中央戏剧学院、中国戏曲学院等院校

师生也到场观演,热烈的掌声与"中"的赞叹声交织,是对豫剧的

河南豫剧院青年团团长关效宇表示,豫剧《妇好》将考古资源转化为鲜活的艺术IP,让中原文化从历史深处走进当代舞台。此次进京展演不仅让首都观众欣赏到豫剧、深入感受河南深厚的历史底蕴与文化活力,更以戏剧为纽带,开辟了文旅融合的新路径。

#### 本版 ( に 名 (手竿) 锦标赛第一 园举行。最终,赵钊 前三名。 2025—2026 全 南省全民健身中心

# 来亳都·新象 "豫"见科技非遗另一面

#### 2025河南非遗潮玩季·双面科技非遗艺术展开展

本报讯(记者 李居正 文/图) 从钧瓷"入窑一色,出窑万彩"的窑变哲学,到汴绣双面异色异形的极致巧思,中华5000年的文明史,正反两面都写满了"创新"的注脚。10月21日,一场以"豫见科技非遗另一面"为主题的2025河南非遗潮玩季·双面科技非遗艺术展在郑州新文化地标亳都·新象举行。

本次双面艺术展以"豫见科技非遗另一面"为主题,在"城、街、巷、院、景"中,赴一场河南非遗的时空之约。这片扎根商代都城遗址核心的土地,既留存着青砖灰瓦的古韵,也生长着现代商业的活力,让非遗在这份古今交融中真正"活"起来。

河南省文化和旅游厅非物质 文化遗产处相关负责人、国家级非 物质文化遗产项目朱仙镇木版年 画代表性传承人张继中,省级非物 质文化遗产项目汴绣代表性传承 人王玲,市级非物质文化遗产钧瓷烧制技艺传承人任凯歌,市级非物质文化遗产项目皮影戏代表性传承人李赛等几十位非遗传承人代表出席2025河南非遗潮玩季启幕仪式及主题非遗对话活动。

5000年的文明,正面是灿若 星河的文化遗产,背面是一以贯 之的创新精神。古代双面非遗技 艺的出现是工艺创新的需求,而 现代非遗也要双面:守正与出 奇。钧瓷传承人任凯歌表示,窑 变之妙,在于对不确定的创造性 把握,双面的创新性将这份钧瓷 的奇妙窑变展现在掌中。

汴绣传承人王玲则结合联展 壁纸谈道,汴绣双面绣讲究"针下 藏巧",而科技让这份巧思突破了 布料的局限,走进了年轻人的日 常。这场对谈不仅探讨传统技艺 的保护与传承,更聚焦于科技如 何为非遗注人新的时代活力。皮 影戏非遗传承人李赛认为,非遗 的传承应该紧跟时代的潮流,以现代化的手段和科技的发展助力非遗文化的发扬。木版年画非遗传承人张继中举例说,可以将木版年画的二十四节气与手机结合起来,将中华民族的文化元素触达到生活的方方面面。

览现场展出的作品

"希望可以用科技创新力量,把钩瓷的窑火、汴绣的丝线、皮影的灵动、年画的吉祥,变成'文文的小确幸'。"此次活动的相正反到双面展示,从木版年画的刻版阴阳到光影捕捉,这场跨越千年的对话证明,创新始终是文积技与人文的握手,是当代创新精神对5000年文明的一次深情回望。

即日起至10月26日,"双面科技非遗艺术展"在亳都·新象持续开展,欢迎市民朋友共同见证非遗在科技映照下焕发的全新生命力。

# 滑翔伞定点世锦赛中国选手夺团体、个人双金

新华社北京10月21日电中国航空运动协会消息,第十三届国际航联滑翔伞定点世界锦标赛近日在土耳其阿拉尼亚落幕。由主教练元林朝带队,陈洋、余旭、陶忠文、吴勇和郭婧组成的中国队拿下极具含金量的团体冠军。陈洋、余旭还分获个人组冠、亚军。

滑翔伞定点世锦赛是世界航空运动的顶级赛事,每两年举办一届,此次共汇集了来自35个国家和地区的约140名顶尖选手。

元林朝介绍,此次比赛的激烈程度超乎想象,不论团体还是个人项目,中国队都是开始落后,之后追平,再交替领先,胜负直到最后一刻才见分晓。他说:"全体队员众志成城,奋力拼搏,最终拿下了团体冠军、个人冠亚军的历史最好成绩。夺冠那一刻,我落泪了。"

其中,陈洋是在2023年上届世锦赛夺魁后,成功 卫冕个人组冠军。

滑翔伞定点比赛是对技术、判断力、心理素质的全面挑战:飞手必须在起飞后凭借对气流、场地实时情况的敏锐感知,控制伞翼姿态、调整进场路线,以尽可能小的偏差降落在目标点。每一次降落踩点看似简单,却是千百次训练的积累。

中国航空运动协会相关负责人表示,从2023年 重返世界赛场,到如今成为滑翔伞定点领域的世界第一,中国滑翔伞选手们用精准与稳定证明了他们在世 界舞台上已是顶尖实力的代名词。

# 中超第27轮最佳候选河南杜康纳萨里奥入围

本报讯(记者刘超峰)10月21日,中超官方公布联赛第27轮最佳球员评选名单,5人人围。这5名球员为罗慕洛、纳萨里奥、赵博、韦斯利、郭嘉宇。其中,河南杜康队的外援纳萨里奥在本轮比赛中发挥出色,为河南杜康打进一球,在禁区内丝滑停球撩射破门得分,帮助全队以2:0击败长春亚泰。

这5名人围的球员在本轮均有出色发挥:纳萨里奥(河南队):4射1正1进球,3次创造机会;罗慕洛(成都蓉城):3射2正1进球,6次创造机会1次助攻;赵博(浙江队):11次被射正9次扑救,扑救成功率81.82%,扑出1粒点球,2丢球;韦斯利(深圳新鹏城):2射2正1进球,1次创造机会1次助攻;郭嘉宇(武汉三镇):4次被射正4次扑救,扑救成功率100%,0丢球。

中超最佳球员的评选不仅仅是一次荣誉的授予, 更是对联赛治理能力的一次"压力测试"。一个公正、 透明、科学的评选机制,是联赛健康发展、赢得球迷尊 重的基石。它不仅能激励球员追求卓越,更能维护联 赛的公信力,让每一滴汗水都得到应有的尊重,能让 "最佳"的荣誉实至名归。

#### 省钓鱼(手竿)锦标赛 首站在郑举行

本报讯(记者陈凯)2025—2026年河南省钓鱼 (手竿)锦标赛第一站比赛近日在郑州中牟再回首生态 园举行。最终,赵银顺、李光辉、赵喜敏分获本站比赛 前三名。

2025—2026年河南省钓鱼(手竿)锦标赛,由河南省全民健身中心主办,河南省钓鱼协会承办。比赛采用分区倒积分竞赛制,参赛选手通过抽签分别参加4.5米手竿钓混合鱼重量赛两场,每场比赛3小时,按运动员一天两场比赛的总积分排定最终名次。本次在中牟举行的比赛是2025年度至2026年度该项赛事的揭幕战,吸引了来自全省的120余名垂钓爱好者参赛。

手竿是一种不装绕线轮的钓竿,钓法包括抛钓法和长竿短线钓法,主要用于淡水垂钓,常见长度3~8米,材质分为玻璃纤维和碳纤维两大类,其中,碳纤维竿因重量轻、强度高成为主流。

河南省钓鱼协会相关负责人表示,钓鱼比赛作为河南省全民健身大赛的一部分,能吸引不同年龄段、不同职业的人群参与,鼓励更多人走出家门,参与到体育活动中来,能够促进体育消费,拉动相关产业发展。

一个年,河南省已经举办了4场路亚赛,另外还将举办两场路亚赛、两场手竿钓鱼比赛。为进一步提高办赛水平、加强钓鱼比赛的裁判力量,河南省钓鱼协会还将开展一场教练员和裁判员的培训,提升河南省钓鱼技术水平,提高裁判队伍的业务水平,为打造河南钓鱼品牌赛事奠定良好基础。

#### "向上杯"河南省 桥牌团体赛落幕

本报讯(记者 刘超峰)日前,由河南省桥牌协会主办的2025年"向上杯"河南省桥牌团体赛在郑州师范学院训练馆落下帷幕。经过3天激烈争夺,各个组别

冠军分别产生。 本次比赛共有60多支代表队参赛,参赛队员不乏我省业余桥牌的佼佼者。来自全省各界的桥牌精英在这里以牌会友,以智争锋,共同谱写一场特彩的智力比拼,让这项"大脑健美操"来锻炼我们

的智慧。 这次河南省桥牌团体赛是对我省桥牌选手整体 实力的一次检验,也进一步推动了桥牌运动在我省 的普及。桥牌被誉为"最烧脑的游戏",作为一项集 逻辑、协作、竞技于一体的高雅运动,深受我省各界人 士的喜爱。